

创优学风 你我当先锋

特别关注

编者按

学风是大学精神的集中体现,是教书育人的本质要求,是高等学校的立校之本、发展之魂,优良学风是提高教育教学质量的根本保证。当前,随着高等教育改革的深入和知识经济时代的到来,学风建设在培养高质量人才工作中的地位日益凸显,切实抓好新形势下的学风建设,已经十分现实地摆在了我们的面前。校党委及时部署切实改进和加强我校学风建设的各项工作,为在全校形成“勤奋、严谨、求实、创新”的良好学风,扎实推进学风建设吹响了进军号。本期就让我们共同关注我校加强学风建设的具体情况。

理清学风建设的内涵是关键

要想全面的了解学风建设的具体情况,首先要理解学风的内涵。学风从广义上讲就是学生在治学精神、治学态度和治学方法等方面的风格,也是学生知、情、意、行在学习问题上的综合表现。而具体到我们每一位学子来说,应该怎样深入理解学风呢?校学生工作部(处)赖伟平处长给我们做了详细的解读:学风内涵丰富,它是学生在读书、治学、日常行为等方面所表现出来的综合风貌,具体体现在学习、大学生日常行为规范以及大学生生活态度等多个方面,其中尤其以学习为重点。

对“学习”二字,绝大多数同学就习惯性的将它与“学习成绩”之间画上等号,再进一步推理就会认为,“强化学风建设”其实就是要求大家的学习成绩。但是,究竟这样的理解是否正确呢?赖处长给我们举了一个生动的例子来说明:有两位同学同时学习英语,其中一位同学的英语基础很好并且有学习英

语的天赋,所以他平时上英语课不专心听讲,课下也不练习。而另一位同学的基础并不扎实牢固,也没有很好的学习天赋,但是为了弥补自己的不足,他刻苦努力的学习英语,不仅课上认真听讲与老师互动,在课下他还积极主动请教同学努力练习。最终期末考试,两位同学的英语成绩都考了60分。但是这两个60分的内涵是一样的吗?答案显而易见。通过这样一个例子,我们发现对于学风建设当中的学习要求具体到我们每一位同学身上时,就可以理解为我们对知识、能力的渴求和在学习中的是否勤奋刻苦、学习纪律是否严明等,是我们在对待学习这个问题上的思想态度和行为表现。

关于大学生日常行为规范以及生活态度的问题,相信同学们应该更有感触。近期,我们发现每天早上在学校的门口都会有老师与同学们组成的督导队严查早餐和穿拖鞋进入教学区,并在课前与课中抽查各学院学生出勤情况以及课堂违纪情况。有些同学认为这样的管理也许有些严格,但是当我们仔细分析后就会发现其中的深远意义所在。我们知道,学风是凝聚在整个大学生生活过程中的精神动力、态度作风、方法措施等,它依不同特点的学校表现出独有的特色和丰富的内涵,并通过学校全体成员的意志与行动,逐步地形成和固化,成为一种传统和风格。这些传统和风格对学生的成长起着重大的作用,一旦蔚然成风,形成具有一定群体性、一贯性和稳定性的良好学习风气,就常常会产生良好的整体效果,就能学有所得,得有所用,用有所获。所以,学风建设是多方面的,归根到底

要立足于学生、见效于学生,并以学生的学风变化为根本的检验标准。

共同参与学风建设活动

为进一步落实校党委的要求,学生工作部(处)制定了《福建江夏学院关于进一步加强学风建设的具体实施方案》,促进学风建设工作有条不紊地开展起来。

各学院积极响应学校统一部署,通过召开动员大会、学生干部和党员会议、主题班会、网络宣传等进行广泛发动,并结合各自学院特点和实际制定了具体实施方案。

法学院邀请团省委权益部苏贻雄部长与11级政法四班的同学们座谈,就同学们普遍关心的“学业、创业、就业”等方面问题开展了热烈的讨论和交流。工程学院召开2013级新生师生见面会及专业介绍大会,王国杰副院长做了专题讲座。会议增进了新生对学院工作及大学学习生活了解,促进了师生间的交流,让同学们对工程管理专业和工业工程专业有了更深入全面的了解,也对同学们找准专业目标以及方向有重要的指导意义。这些活动的展开体现了《福建江夏学院关于进一步加强学风建设的具体实施方案》当中主要措施的第一项内容:抓思想教育,完善生涯规划。具体来说就是对新形势下学生的思想实际,加强大学生的思想政治工作和文化素质教育,科学引导学生树立正确的学习观、成才观、就业观。

经济贸易学院召开学生党员大会,号召学生党员、预备党员和入党积极分子发挥先

锋模范带头作用,将学风建设与学生党建工作紧密结合。公共管理学院重视“三个平台”建设,即重视网络信息平台、“舍风”建设平台和

专业学习平台的建设,力争使学风建设工作春风化雨地融入到学生的学习生活中去。

关于“抓制度落实,规范日常行为”的措施,国际教育学院起到了表率作用。在国际教育学院中,各个班级采用严格的指纹考勤制度,学生上课至少提前5分钟到教室。从开学以来,该学院从未出现学生旷课、迟到、早退等现象。金融学院严格执行学风建设预警制度也是非常值得我们学习。金融学院对在学习、日常行为表现等方面存在问题并且有可能出现留级或被纪律处分的同学提早进行告诫和教育,发给预警通知书。

还有如会计学院举办的首届学生专业科技节成果展、电子信息学院的新老生交流会、人文学院开展的一系列帮助同学们科学开展大学生生活规划的系列讲座、工商学院活动等,都全方位多角度积极鼓励同学们,发挥大学生的主人翁态度积极主动积极地参与其中,身体力行,从我做起,充分展现我校学生的良好精神风貌。

来自我的声音

目前,我校的“进一步加强学风建设”活动已经进入到重点整肃阶段,历经了这一段长时间的学风建设活动,同学们现在的想法感悟会是什么样的呢?我们随机进行了采访调查。

(本报记者 王鹤)

心灵日出

心灵驿站

心灵驿站之秋风袭袭

觅一方宁静的土地,望一潭平和的湖水,想我所见,感我所想,“由来碧浪银河畔,可要金风玉露时”一句令我心驰神往。我的人生犹如长旅,此刻驻足休憩,偶约在秋风里独思冥想便是我的驿站。

当清晨第一缕秋风吹醒睡眼惺忪的我,我发觉我爱上了它,只因它的清爽缓解了昨日的疲惫,只因它秋风凉凉惊醒我慵懒的躯体,我确定我是爱上了它,一见钟情的那般爱。我真想鼓起勇气喊出来,可我不能,只有把心深埋心底,因为我怕我一出口,它就不再只属我一个人。

午后,我沐浴在温柔之乡里,尽情享受那暖阳轻洒之爱,不知不觉,已到被无数人倾心不已的月牙湖。于是,我坐在湖畔的石座上,任秋风吹动我飘飘长发,轻拂我红红脸颊,如同一个少女初恋般的感受,内心有的是悸动,我在这里尽情享受它蔓延我的情愫。有人说,秋天单调乏味,唯有凄凉;也有人说,秋风瑟瑟,令人寒寂。而在在我看来,秋天是动人心弦的,它没有夏日那般酷热躁动,没有冬那般严寒不可耐,它是清爽宜人的,一句“我言秋日胜春朝”恰合我心。

不知不觉已到傍晚,彩霞为梦境添了

一件唯美的衣裳,我的视线定格在前方一片美景,凝望那一泓碧水、山、云、树,如同水墨画卷那般绘就了我人生中最美最亮丽的风景。你瞧!远方那山多么清秀娟丽,仿佛它的那身绿衣就是它作为天使的仙女,山体周围云雾环绕,真可谓是人间仙境啊!再看!眼前这一片清澈的湖水,缀着似谢未谢的花儿,环寂在黄绿相间的树旁。难怪刘禹锡的《秋词》中写到:“山明水净夜来霜,数树深红出浅黄。试上高楼清入骨,岂知春色恼人狂。此诗用此情此景煞是为妙。随即一只鸟雀轻盈吻湖面上树梢,我再次被征服了,情不自禁的站了起来,抬头望去,那山、那水、那云、那鸟,伴随着袭袭秋风,我不禁想起了那句“落霞与孤鹜齐飞,秋水共长天一色”。突然感觉我好像与王勃共享这美景,竟可以欣赏到如此美景。这更让我坚信秋日美无处不在。我是真的爱上了它,一种无法割舍、无法释怀的爱。

秋风再次涤荡我的肺腑,似天籁般拨动我的心音,这是我爱的美季,我不要“悲落叶于劲秋”,亦抛开“自古逢秋悲寂寥”的伤感。披一袭宁静,揽袭袭秋风,美景相伴,人儿悸动,便是于我最安宁的驿站。

(法学院2013级法1班 张贺枝)

旅行的意义

对于旅行,每一个人都有每个人不同的定义。

我的一位朋友曾告诉我,他希望的旅行就是每天睡到自然醒,想走的时候就出发,不想走的时候就待在酒店里。我告诉他这是放逐式的旅行,需要巨大的经济基础做后盾。

和许多同学一样,最早的时候我跟着家人旅行。家人一般选择经济实惠跟团旅行,感觉上去了很多地方,但是每个地方都是走马观花,每天很早起床,每天坐很久的大巴,只为了在某个标志性景点前拍照留念,一个个购物点逛着,时不时还要受点导游的恶气。这样的旅行,虽也珍贵,但高中毕业之后,被我彻底嗤之以鼻,从此弃用。在完全不受家长约束,被宣布可以独立行走之后,我对旅行的理解改变了,有了不一样的体会。

上了大学,我习惯了自己规划旅行,出门前查很多资料,选择性价比最高的酒店和交通方式,看很多旅者的经验之谈,面对电脑和图册,像是认识一个新朋友,有时感到新鲜,有时想过去,然后,背着包,有时和朋友,有时自己一个人走。这样的旅行方式,很多人称之为穷游。

我喜欢这样的旅行方式,喜欢每天背着一个包,里面装着水和干粮,手里拿着手机导航,一站一站地,在每个城市留下行走的足迹,喜欢这个城市的夕阳,我就坐在山头一整天傍晚;留恋那个城市的月色,我就在城市的

广场上一杯咖啡坐到夜深,实在累了,我也会放慢脚步,偶尔在旅馆里贪个懒觉,然后,漫无目的地闲逛,走到城市公园里歇息片刻,与陌生人同坐在一张石凳上,有缘就饶有兴趣地聊聊天,告诉他们我来自何方,有时小孩的俏皮话也会为旅途增添一份惬意,那些城市里的老人是这个地方的活字典,他们有自己与城市的故事,让我们感受到这座城市的心肉。然后愉快地握手,告别,继续走上自己的旅程。

我喜欢这样的方式,因为行走让身体充满活力,同时宁静我们的内心,在遥远而又陌生的空间里,你的脑海里不会再有浮世繁华和苦闷,你行走的每一步,都是在自我洗涤和升华。

旅行的意义,在于发现未知的世界,发现未知的自己。没有那么多行走,我不会知道,我远比自己想象的坚强,我远比自己想象的豁达;没有行走,我永远不知道自己,很多自以为放不下的事,其实早已从心底淡去。人生的那些微时,其实早已有了直面的勇气。

总是在行走中萍水相逢一些善良的人,他们让我更加坚信人生的美好灿烂,也总是在行走中偶遇那些充满勇气的人,就好像这次在丽江古城,我遇到了两个65岁的老爷爷,虽然头发都花白了,但是他们已经共同走过了二十多个省份。感谢世间无处不在的美好,让我相信奇迹真的存在。

(法学院2012级法5班 许东华)

茶样青春

泡茶——憧憬梦想

一杯精巧的陶瓷杯,几叶轻飘飘的绿茶,漂在水中起伏不定,仿佛青春一样,在理想与现实间挣扎,年少时的豪言壮志,如今回想便只有暗自发笑,颇有“想当年,金戈铁马,气吞万里如虎”的遐想,而如今不知是理想与现实太过遥远,无法放飞自己,百般踌躇,还是在岁月的轮回中磨光了棱角,失去了斗志,甘于平庸。

未进大学时,谈及大学满怀憧憬,满满的“小桥流水,枯藤老树,

林荫小道,自由飞翔……”可最后的最后,却都化为了无奈。面对陌生的面孔,陌生的环境,万般期待独立的自己开始念家,不知道那是为什么,只是有一种纯粹的、湿湿的感觉穿透了我。第一次面试时,面对微笑的考官与满场的面试官,我胆怯了。纵使先前准备满腹的豪言壮语,却早已化为飘渺,才知自己原来真的没有那么勇敢。想要有“看窗台花开花落,望天云卷云舒”

的日子,然而为了一句“有利锻炼自己,有利以后人生”,我抛弃了初衷,选择了奔走。

回想刚踏进大学的生活,好像满腹的委屈,却也让我懂得了青春的路上,不仅仅是只有幸福与微笑,也有无奈与辛酸。既山不就我,我便上山前,只有改变自己去适应。“独上高楼,望尽天涯路”也许仍有许多的不确定,但我选择保有那份对梦想的憧憬。

守茶——坚守梦想

只有当茶叶散落,茶味渐浓时,一切将变得沉寂,只剩下缕缕馨香,以及对未来无限的遐想。

请撑起一支竹篙,在梦的深处延伸。游人常说“既然选择了远方,便只顾风雨兼程”,先别不知那是一种什么样的感觉,如今我好像懂得了。加入了学生会,

从未接触过的工作层出不穷。如何与他人沟通?如何写报道稿?如何发通知?对于我来说充满了挑战与新奇。如果说没有抱怨过,那是假的,但同时我又感到十分庆幸,我从一个不敢在大众面前大声说话的人,到如今即使做不到侃侃而谈,但也有镇定自

若的勇气。人生总是公平的,放弃了也总有得到的。

人生有很多选择,既然选择了,那便要学会坚守。一个人在“枝干”未硬之前,不要急于“开花结果”,只有等“根深叶茂”时,才会“硕果累累”。在等待中坚守,才会品味到最醇香的成功之果。

品茶——收获梦想

一杯清茶,冲刷内心的浮躁,看清人生路。用心品味,淡淡清茶,别样的青春。不是只有等到夕阳西下、人老之时,方可回首人生路。当你休憩时,蓦然回首,也许你会想起留在连廊中圈圈的记忆,印在绿茵中深深的脚印。青春是个奔跑的旅途,然而在奔跑中不要忘了偶尔停下脚步欣赏身边的美景。咀嚼青春的酸甜苦辣,你会发现在这条追寻梦想的道路上,苦涩已变成了香甜,你已收获了许许多多的美好。

茶样青春,花样年华,在大学里的梦想,未完待续。

(公共管理学院2012公事2班 黄巧雯)